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CHIMIE

L'aspartame est un édulcorant de synthése avec un pouvoir sucrant 200 fois supérieur
a celui du saccharose. Sa formule est donnée ci-dessous :

o 0
NHZ_CH—-ICI——NH—-CH———lcl—o—CHa
H, CH, %
— @

o] QQ

Cc

CH CH

e

1- Une dosette d'édulcorant contient 36 mg d'aspartame..On se sert d'une dosette
pour « sucrer » une tasse de café de 12 cL. (4 points @

1.1 Déterminer la formule brute de l'aspartame a partir de la formule semi-développée ci-
dessus. N

1.2 Calculer, en g/mol, la masse molaire moléculaire de |'aspartame.

{
1.3 Calculer, en mmol, la quantité & @tam présent dans une dosette. Arrondir le
résultat au milliéme.

1.4 Calculer, en mmol/L, la c@ation molaire -en aspartame de la tasse de café.
Arrondir le résultat a f'unité. % ir le résultat en mol/L.

2 - La phénylalanine e }ws composants de I'aspartame. (5,5 points)
e en annexe 1.

Sa structure est

2.1 Cette acule présente deux groupements fonctionnels caractérisant les fonctions
acide carboxylique et amine. Entourer et nommer ces deux groupements fonctionnels sur
la molé née en annexe 1 (a rendre avec la copie).

r la classe de la fonction amine.

A
(2.3)I diquer si cette molécule est aromatique. Justifier la réponse.
s

2.4 Les acides aminés sont des molécules amphotéres. Définir ce terme.

2.5 En milieu acide, la fonction amine va réagir en captant un ion H'. Préciser le nom de
la propriété mise en jeu.

2.6 En milieu basique, la fonction acide carboxylique va réagir en perdant un ion H".
Preciser le nom de la propriété mise en jeu.
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3- La forme d'une molécule est un élément important a connaitre pour mieux
comprendre ses propriétés, en particulier pour des macromolécules comme les
protéines. Il est possible de prévoir la forme d'une molécule en utilisant la méthode
de Gillespie (ou théorie VSEPR). Elle permet d'obtenir pour chaque molécule, un
type (ou formule) de Gillespie et donc la forme géométrique de la molécule. (4
points)

3.1 Ecrire le modéle de Lewis de la molécule d'eau.
3.2 En utilisant le modéle de Lewis de I'eau, retrouver la formule de Gillespie de

type AX.En, et indiquer la géométrie de cette molécule. %
Qsenter

4 - Les lipides, comme de trés nombreux composés organiques, peuv
des insaturations dans leurs structures chimiques. Ces insaturatio

les mémes réactions que les alcénes. Ainsi un lipide insaturé sera rti en lipide
saturé lors d'une réaction d’hydrogénation (ou addition de dih éne). C'est de
cette fagon que sont produites les margarines. On s’intéresse a la réaction

d'hydrogénation d'un alcéne, le pent-2-éne. (6,5 points)
4.1 Donner la formule semi-développée de lisomére ci @du pent-2-éne.

4.2 Ecrire la réaction d'hydrogénation du pent—zae utilisant des formules semi-

développées. N

4.3 On effectue cette réaction a 20°C en utili 0 g de pent-2-éne.

4.3.1 Calculer le nombre de moi @ e utilisé.
4.3.2 Calculer le nombre de e dihydrogéne consommeé.

4.3.3 Déterminer le Vo% dihydrogéne consommé. Utiliser le volume molaire

donné. &
b@

Q‘l

K
GOnnﬁis numerigues :

e molaire a 20°C (V.,) 24 L.mol™.
Masse molaire du Carbone M(C) : 12 g.mol™.
Masse molaire de I'Hydrogéne M(H) : 1 g.mol™.
Masse molaire de I'Azote M(N) : 14 g.mol™.
Masse molaire de I'Oxygéne M(O) : 16 g.mol™.

Formule brute du pent-2-éne : CsHq,
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BIOCHIMIE

La présence de papillomavirus humain (HPV) susceptible de provoquer un cancer
peut-étre mise en évidence par une technique originale dite « Hybrid Capture 2 ». L'ADN
viral est identifié par la formation in vitro d'hybrides avec un ARN spécifique correspondant.
Une fois formés, ces hybrides ADN/ARN sont capturés par des anticorps anti ADN/ARN. La
révélation des hybrides capturés se fait par chimio-luminescence.

1 - Le texte utilise les deux abréviations suivantes : ADN et ARN. (5 points)

1.1 Donner la signification de ces deux abréviations.

1.2 Préciser la famille biochimique a laquelle appartiennent ces macromolé

o

&
1.3 Ces macromolécules sont constituées d'éléments plus petits : ucléotides.
Préciser la composition d'un nucléotide.

1.4 Citer les différences de composition chimique entre ADN et‘%’

1.5 Présenter la principale différence de structure entre

ﬁ@RN'

2 - Les molécules utilisées lors de la capture des hybrides ADN/ARN sont des anti-
corps : des protéines capables de se lier spé
spécificité est liée pour partie a une reconnaissan& forme. (4,5 points)

2.1 La forme d'une protéine dépend de ses

2.1.1 Definir la structure primaire d'

2.1.2 Citer les autres niveau

2.2 D'autres protéines utili

catalyser des réactions

2.3 La séparatio
relargage et I'élec

3 - Larével

mesure 3 a@q
densité
Cite%vahw
<<ab

SOJI' nce.

P
<

des hybrides ADN/ARN capturés se fait par chimio-luminescence. On
uantité de lumiére émise par la réaction chimique en terme de

uement a un antigéne. Cette

nts niveaux de structure.

otéine.

ucture d’une protéine.

aussi un systéme de reconnaissance de forme pour
es. Nommer ce type de protéines.

rotéines peut étre réalisée par différentes méthodes dont le
ese. Définir chacune de ces deux méthodes.

e ou d"absorbance de la solution. (1 point)

de la loi genéralement utilisée lors des mesures de densité optique ou

4- Les protéines de reconnaissance se trouvent habituellement dans la membrane des
cellules. Celle-ci est constituée de phospholipides. (3,5 points)

4.1 Citer les différents types de lipides.

4.2 Préciser a quel type de lipides appartiennent les phospholipides.
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MICROBIOLOGIE - IMMUNOLOGIE

La quasi-totalité des cancers du col de I'utérus est due a I'infection par un virus dit
papillomavirus. Le plus souvent, I'organisme va éliminer spontanément ce virus mais
parfois, I'infection persiste. Des lésions au niveau du col entrainent des anomalies des
cellules sur une zone privilégiée et vulnérable. Les cellules infectées subissent alors
des modifications morphologiques qui sont détectées a I’occasion de frottis.

Ce sont ces anomalies qui potentiellement peuvent évoluer vers un cancer.

Extrait du site internet (www.doctissimo.fr)

1 - Le papillomavirus est un virus a ADN. (10,5 points) 6‘0

1.1 Donner la définition d’un virus.

1.2 La muitiplication des virus comprend plusieurs étapg‘s :6

1.2.1 Nommer dans l'ordre les différentes étapes.

1.2.2 Définir un rétrovirus. '@

1.2.3 Indiquer le rdle de la tran cri inverse lors de la multiplication des
rétrovirus.

1.3 Le papillomavirus humain (HPVé un virus oncogéne. Expliquer le terme « virus
oncogéne ».

1.4 Citer les trois critérese fication des virus.

2- L’infection a pap Ilowlrus est une infection sexuellement transmissible. Certaines
bactéries sont aus onsables de ce type d’infection, par exemple Neisseria
gonorrhoeae, c’es e bactérie Gram négatif, aérobie stricte pour son mode

respiratoire, ‘gtrophe et mésophile. (11 points)

2.1 '@ s-aidant de 'annexe 2, préciser la particularité de la composition chimique de
la paroi des Gram négatif par rapport a la paroi des Gram positif.
(ﬁ.%onner la définition du terme aérobie stricte.

“2.3 Citer deux autres modes respiratoires.

2.4 Les bactéries pour se développer ont besoin de nutriments présents dans le milieu
de culture. Donner la définition d’'une bactérie auxotrophe.
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2.5 - ll'y a des facteurs qui peuvent modifier la croissance des bactéries comme la
température.

2.5.1-Donner la définition d’une bactérie mésophile.
2.5.2- Donner la définition d’'une bactérie thermophile.
2.6 - Pour le traitement de cette infection , il est prescrit un antibiotique. Afin de

déterminer in vitro la sensibilité d’une bactérie a différents antibiotiques, on réalise un
antibiogramme. Pour quantifier I'activité d’un antibiotique, on peut définir une val la

CML. @
2.6.1- Donner la signification du sigle CMI. ‘QQ’

2.6.2- Donner la définition de la CMI. @

3 — Actuellement, la vaccination est un moyen de préventi%effiéce contre le cancer

du col de I'utérus. g
3.1 Donner les trois principales caractéristiques de @a ation.

3.2 Le vaccin contre les papillomavirus, respon
vaccin recombinant fabriqué par manipulatio
Citer 2 autres types de vaccins et illustrer

u cancer du col de 'utérus, est un

exemple chacun de ces types.

3.3 Le principe de la vaccination est I'
provoquer une réaction immunitaire 2

uction d’'un antigéne dans 'organisme afin de
diation humorale.

3.3.1- Citerles c gntervenant dans la réaction immunitaire a médiation
humorale. . .

3.3.2- Nommer la substance produite par ces cellules et indiquer sa nature
biochimiqg

3.4 - Donner les @caractéristiques de I'immunité spécifique.

3
&
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BOTANIQUE

1 - L’annexe 3 énonce les éléments essentiels qui caractérisent le pin maritime.

1.1 Indiquer les éléments qui caractérisent I'appartenance du pin & I'embranchement

des Spermaphytes.

1.2 Préciser le sous-embranchement auquel appartient le pin. Justifier la %
réponse. @

2 - Le pin maritime est une espéce a enracinement pivotante. 6‘0
2.1 Définir une racine pivotante.
2.2 Citer deux autres types de racines et donner un ex@e our chacun.

3 - La coupe transversale d’une racine fait apparaitre di ﬁ; nts éléments.

Citer trois types de tissus végétaux. - @
4 ~ Le pin maritime est une espéce indigt‘:ne &ontanée de France .
4.1 Définir le terme indigéne. @
4.2 D’autres espéces de pins turalisées. Expliquer le terme naturalisé.

5 - Le pin maritime est une gf%gi)feuilles persistantes.
Définir le terme « persistant ».
6- Le pin maritime @é en officine.

6.1-D r deux intéréts thérapeutiques du pin.

G.A@gﬁ autre Gymnosperme utilisé pour ces propriétés thérapeutiques.
2
C
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ANNEXE 1
CHIMIE

DOCUMENT A RENDRE AVEC LA COPIE

NH,—CH-COOH

S

CH, Qe
2t
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ANNEXE 2
MICROBIOLOGIE
IMMUNOLOGIE

Paroi d'une bacterie Gram Q;_eg% ‘%oi d'une bactérie Gram positif.

0

&‘bﬂ

http://www.geniebio.ac-aix-marseille.fr
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ANNEXE 3
BOTANIQUE

LE PIN MARITIME @%

Spermaphyte - Gymnosperme Q
>

Longtemps planté en bordure de mer, on le retrouve aujourd'hui sur tout I'Ouest
de la France, jusqu'en région parisienne, en Sologne et r@, dans le Cantal.

existe une muititude en France. Les pins font partie de la des Pinacees : le pistil est
réduit a un ovule nu, les fleurs unisexuées sont sans péri . Il en existe douze espéces

La majorité des espéces du genre PINUS L. est Iocalisé@l'hmisphére nord, et il en
en France.

Le pin maritime appelé encore, pin de Bordeaux N des Landes, est un arbre monoique,
a croissance rapide pouvant atteindre 30 a 40 aut avec une cime de forme conique.
L'enracinement, & la fois pivotant et superfici i permet de résister a des vents violents.

Il se caractérise par son tronc droit recot e@une écorce grisatre crevasseée. Les rameaux
verticillés et étalés, portent des bourg non résineux. Les feuilles, en aiguilles sont
groupées par deux. Elles sont épaisses, rigides et un peu piquantes, d'une couleur vert
intense, luisantes et persistantes base est enveloppée d'une gaine membraneuse
écailleuse de 1 a 2 cm. :

Dés le printemps, le pin }?itime commence a fructifier. Aprés fécondation, les cones
femelles grossissent. lls deviennent pendants et prennent une couleur brun - roux luisants.
lls sont constitués d'é @s présentant des écussons en forme de pyramide, saillants et
pointus. Ces cones ppelés "pignes de pin" ou "pomme de pin".

A maturité, c ailles se disjoignent pour libérer des graines noires, nues et luisantes de
plus de 8 m Qlong, munies d'une longue aile latérale.

o

(Plantes et Nature — numéro 11)
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